

竞逐新赛道 勇当排头兵

——贯彻落实市委八届三次全会精神

在拓展对外开放新空间上奋楫争先

——访市商务局党委书记、局长、市口岸办主任郭庆生

□记者 黄云鹰

“市委八届三次全会擘画了绿色生态之城、绿色制造之城、绿色能源之城、绿色宜居之城的美好蓝图。全市商务系统将认真贯彻落实全会精神，积极融入‘双循环’新发展格局，全面落实绿色低碳发展理念，在拓展对外开放新空间上奋楫争先，在‘竞逐新赛道 勇当排头兵’中贡献商务力量。”市商务局党委书记、局长、市口岸办主任郭庆生接受记者采访时说。

市委八届三次全会召开后，市商

务局第一时间传达学习全会精神，把学习宣传、贯彻落实全会精神作为当前一项重要政治任务。郭庆生说，商务系统将高质量实施RCEP，构建开放合作新空间。抢抓RCEP实施机遇，加强全产业链开放创新，打好绿色发展国际合作牌，推动中韩产业合作示范区、自贸区联创区、综合保税区等重大开放平台取得新成效。按照“深耕韩国、拓展日本、突破欧美”新思路，拓展利用外资来源，提升引资成效。高层次引进重大外资项目，激活开放合作新动能。深入实施《江苏沿海地区开放合作三年行动

计划》，抓住中韩产业园设立5周年机遇，高水平举办第四届中韩贸易投资博览会、江苏—韩国企业家交流会等品牌活动，开展“外资大招商”，积极拓展与SK、现代、道达尔等跨国集团全方位深度合作，打造外资集聚发展的产业链条。

郭庆生说，高水平促进外贸转型升级，提升开放合作竞争力。加快对外贸易绿色化、数字化转型，大力发展绿色贸易、低碳贸易、数字贸易。聚焦新业态培育，加快“1+4+N”跨境电商产业园全市域布局，落实好跨周期调节稳外贸15条政策，引导企业

参与进博会、广交会、华交会等综合展会抢订单拓市场。高品质打造现代流通体系，培育消费升级新热点。加快国家级一刻钟便民生活圈城市试点建设步伐，打造集约式社区商业发展生态圈，推广应用绿色节能家电、新能源汽车，打造绿色商场等消费载体，培育绿色低碳消费新理念，引导绿色低碳消费新趋势。同时，以业态创新为导向，积极发展社区电商、直播电商等消费新业态，培育夜间经济、流量经济消费新热点，推进商文旅融合发发展，彰显“国际湿地、沿海绿城”独特魅力。

打造生态型国际化世界级旅游目的地

——访市文广旅局党委书记、局长袁国萍

□记者 赵亮

“市委八届三次全会报告中多次提及文旅工作，充分展示了市委、市政府对文旅工作的关心和支持，对文旅战线同志们是一种鼓励和鞭策，对做好今后文旅工作，具有重要指导意义。”日前，市文广旅局党委书记、局长袁国萍接受记者采访时说，全市文旅系统将迅速按照市委全会部署要求，围绕打造生态型、国际化、世界级旅游目的地目标定位，坚定信心，勇挑重担，以超常规努力，完成好全年经济社会发展预期目标，为盐城切实担负起“竞逐新赛道 勇当排头兵”重大责任作出文旅应有贡献。

“以全域旅游为目标，加快项目建设。”袁国萍说，重点聚焦“核心、特色、合作”，核心打造世遗廊道，编制沿海世遗廊道建设规划。统筹谋划

世遗入口、湿地度假、“世遗之眼”等标志性项目建设。条子泥争创省级生态旅游示范区，黄海森林公园晋级全省旅游度假区考核前十强。围绕“探秘自然遗产、解码古老串场、戏水湖荡湿地、寻踪黄河故道、传承红色基因”5条经济带，推进中部西溪梨木街二期、珠溪古镇续建、大洋湾组团等文化街区，五条岭红色教育基地等26个项目建设，厚植文化底蕴，标识特色烙印。

“以文旅融合为路径，丰富产品供给。”袁国萍说，重点聚焦“景区街区化、街区景区化、场馆情景化”。景区街区化，以21家4A级以上景区为“链主”，进一步完善“吃、购、娱、康养、体育”等要素功能。有效推进文创产品量产和量产产品文创，加快东台康养基地、复旦大学苏北健康管理中心等项目建设。街区景区化，按照中

景区化标准，运营管理好“淡上老西门”、D·A艺术街区等20个文化特色街区，加大无界剧场、1956·星剧场等新潮“游娱”业态植入，场馆情景化，围绕“情景化”布展，搭建“作者—读者”对话桥梁；围绕“文教合作”场馆平台搭建，常态化推进场馆实践教育课堂服务，升级打造“盐学”品牌，让场馆成为孩子们热衷的“第二课堂”。

“以讲好‘盐城故事’为切口，筑牢文化内核。”袁国萍说，重点聚焦文化“保护、传承、创新”。保护实施文明探源工程，扎实推进串场河、里下河周边遗址遗迹、历史文化名镇、名村和街区等保护利用，形成一批具有盐城辨识度的研究成果。传承彰显“盐城文化”。围绕党的二十大重要时间节点，依托盐城特有的历史题材、红色题材，加强策划、精心创作，打磨提升一批精品力作等。优化中

华淮剧官网及App，大力发展战略创意、数字娱乐经济，打造一批高层次产品和新型业态。提升博物馆服务教育功能，叫响盐城红色“新马泰”，打造新时代盐城文化地标，让历史厚重在价值转化中绽放璀璨光芒。

“以改善民生为抓手，优化服务体系。”袁国萍说，重点聚焦服务的“广度、速度、温度”。便利服务增广度。尽快开通沪苏盐旅游专线。增开旅游公交线路班次。拓展“高铁+租车+酒店”一站式服务运营网点。加快盐城智慧文旅平台与携程、同程、阿里、莫愁、高德等应用衔接，集成“1+11”串场特色模块，实现线上线下即时资讯互通，一部手机游盐城，“拎包就走，任性出行”目标。深入持续抓好安全防控等各项在手工作，一步一个脚印，按说的做、按做的说，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

星光不负追梦人

——访省第十四次党代会代表赵文静

□见习记者 苏新辉 记者 陆

荣春

在风光旖旎的通榆河畔，坐落着一座景色优美、颇具气势的水上交通枢纽——盐城市响水船闸。

炎炎夏日，绿树环绕，响水船闸口呈现美丽和谐的水运图景：成队的船舶有序停靠在船闸引航道里，手臂上套着醒目红袖标的船闸“志愿者”正在为船民们发放矿泉水、清凉油等防暑降温物品，并叮嘱他们注意防暑降温及水运安全。

响水船闸是盐城水利的北大门，是给船民提供的基层窗口。响水船闸管理所是盐城市通榆河枢纽工程管理处的直属单位。“近年来，响水船闸管理所不断进行管理体制变革，全体员工自觉变‘管理者’为‘服务者’，全力为过往船民创造安全、便捷、高效、畅通的通航环境，因而才有今天这样和谐的画面。”省第十四次党代会代表、响水船闸管理所副所长赵文静高兴地说。

谈起工作经历，赵文静强调“做实

做细”四个字。她说：“我们基层一线的很多工作都是比较琐碎的，要从细微处不断优化服务，而船闸的日常维修养护，更得处处用心、随时监测，哪怕小到一颗螺丝钉的状况，也得做到心中有数。只有把日常工作做实做细，热情服务，才能让船民有好的体验。”

“过去由于经费等各方面限制，我们很多更新改造项目都无法进行，近十年来，国家实力增强，地方经济发展，单位经费增多了，技术也提升了，船闸里里外外都大变样。”赵文静介绍，2015年至2022年，她先后参与组织实施了上下游启闭机、箱式变电站、发电机组等机电设备更新改造，PLC控制系统、收费系统等自动化更新改造，上下游控制楼、挡浪板、靠船墩等建筑物维修，下游引航道实施清淤、闸门防腐等工程。通过各项更新改造项目的实施，改善了工程运行状况，增强了工程的综合保障能力。不仅如此，响水船闸还在2018年建成运行综合调度楼，实现服务环境和工作环境的双优化，为船民提供了更高效、更便捷的服务。

在现行内河管理体制下，船舶过

闸需要办理安检、报港、签证等严格繁琐的手续，船民分别要到船闸、海事处、水上警察大队等处办理业务。这三家单位不在一个地方，船民们要往返多次才能办理齐全，为切实解决船民的困难，响水船闸主动联合响水县水上警察大队、响水县地方海事处实行“一站式”服务，为船民一次性办理过闸手续，签订“文明示范窗口”和“平安水域”创建工作协议，不断拓展一站式服务内涵，提高一站式服务水平。同时，加大科技投入，实施船闸控制系统升级改造项目，健全完善船闸自动收费和运行管理系统，优化船舶过闸调度方式，实现船闸运行调度管理数字化、科学化，提高船闸通航效率，节约了运输成本，提升了船民满意度。

“从临时性场所到综合调度楼，从

烦琐的过闸手续到一站式服务、智能化船闸建设，从一次次清淤治理到通榆河的水质越来越好。响水船闸是盐城水利变化的一个缩影。”回望过去，赵文静感慨万千，十年风雨兼程，十年砥砺前行。

江河眷顾奋斗者，星光不负追梦人。自响水船闸2001年建成以来，赵文静在这里已经工作了21年，因成绩突出，先后获得“盐城市五一巾帼标兵”“盐城市优秀党务工作者”等荣誉称号。展望未来，赵文静表示，将继续坚守工作岗位，服务好船民，和全市水利人一起，积极推进运河集约发展、绿色发展，达到生态与经济效益双提升，为盐城“勇当沿海地区高质量发展排头兵”贡献水利力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

奋进新征程 建功新时代

我眼中的这十年



创建为民 创建惠民 创建靠民 争创全国文明典范城市



我言新闻客户端二维码



登录观察微信二维码

我市全民阅读镇村行在滨海启动

本报讯 (记者 范进) 8月22日下午，“阅”见美好乡村——盐城市全民阅读镇村行暨滨海县首届农民阅读节启动仪式在滨海县滨淮镇新时代文明实践所举行。

全民阅读是实施文化强市战略、建设书香盐城的重要支撑。盐城阅读“悦好”，滨海阅读“悦美”。近年来，滨海全民阅读工作全方位推进，全覆盖推广，先后建成阜东书房、静谧书屋、城市会客厅等20多个阅读新空间，建成300个农家书屋，建成公交站台智慧阅读机、大众阅读栏、公益服务窗口阅读角、酒店休闲书吧等公共阅读设施近千个，基本建成了全县15分钟便民阅读圈。

大众时评

在平凡工作中创造不平凡的业绩

□陆荣春

助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲……成千上万涌现出来的“中国好人”，展现了当代中国人的精神风貌。

8月13日，习近平总书记给安徽黄山风景区工作人员——“中国好人”李培生、胡晓春回信，对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望，勉励他们积极传播真善美、传递正能量，充分体现了习近平总书记和党中央对公民道德建设的高度重视，对“中国好人”的诚挚关怀。

李培生是放绳工，日复一日在悬崖峭壁上清洁环境。胡晓春是“守松人”，长年呵护着千年迎客松。他们立足本职岗位，不辞其小、不厌其烦、不计得失，是平凡人成就不凡事业的真实写照。

一位“好人”就是一面旗帜，一位“好人”就是一座标杆。灿若星辰的“身边好人”，成为刻录时代的点点符号，诠释着14亿多追梦人共同的价值追求，撑起了整个社会的道德晴空，看得见、摸得着、学得到。

崇德向善之风，遍及盐阜大地。近年来，我市高度重视先进典型培育，通过大力培育和践行社会主义核心价值观，学习宣传凡人善举，引导人们见贤思齐，致力建设“厚德盐城”，各类身边好人不断涌现。

截至目前，全市有6人获评全国道德模范提名奖，37人(组)获评江苏省道

德模范(含提名)，107人(组)获评“中国好人”，223人(组)获评“江苏好人”。他们同李培生、胡晓春一样，用平常心做不平常事，以点滴善行谱写人间大爱。他们的义行善举，就是我们身边的文明典范、精神榜样和行动指引。他们感人事迹，展示了我市公民思想道德建设的丰硕成果，也是盐城这座伟大之城的“精神地标”。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。总书记给“中国好人”李培生、胡晓春的回信在我市引发热烈反响。“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。总书记的亲切寄语，必将激励更多盐城人以“中国好人”为榜样，把个人理想融入党和国家事业中，把道德模范的榜样力量转化为助力盐城竞逐新赛道、构筑新优势的自觉行动，在平凡岗位上做出不平凡的业绩，为我市加快建设绿色低碳发展示范区、勇当沿海地区高质量发展排头兵贡献自己的光和热。

先锋是看得见的标杆，榜样是触得见的力量。让我们一起认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，大力唱响“好人赞歌”，积极践行凡人善举，引领向上向善，在平凡工作中创造不平凡的业绩，争做社会的好公民、单的好员工、家庭的好成员，持续放大“厚德盐城”品牌效应，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

(上接1版)同时，坚持高新区就是孵化器理念，持续提升国家级孵化器——盐城中小企业园、盐城国家大学科技园运营质效，强化与东南大学、南京理工大学等高校产学研合作，设立东南大学技术转移分中心、南理工技术转移分中心，新建国泰创投加速器，并在北京、上海、深圳、南京设立“飞地”孵化器，构建“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业—上市企业”全孵化链条企业培育体系，致力打造全市创新高地。

人才是发展的第一动力。盐城国家高新区聚焦主导产业，用好用足“黄海明珠”人才政策，高质量运行海创国际人才(盐城)创新中心等专业化人才服务平台，与盐城工学院合作共建研究生院和电子信息产业学院，首批500名

研究生和100名本科生于9月入驻园区。常态化举办中国电子信息行业创新创业大赛、中国创新挑战赛、全国颠覆性技术创新大赛等国家级赛事，持续落地一批人才项目。截至目前，累计引进院士团队12个、“国家重大人才工程”专家36人，集聚本科以上高层次人才3000多人，为园区创新发展提供重要智力支撑。

盐城国家高新区的发展一直受到科技部火炬中心支持，该中心对盐城高新区未来发展寄予厚望，提出要充分发挥国家高新区创新主阵地作用，加快布局建设创新街区，有效聚集科技创新企业、高校研究院、科研机构、金融服务企业等各类创新创业服务机构和企业主体，实现产城人高度融合，致力打造全国创新街区试点、盐城创新创业引擎。